
高雄市大灣國中 108 學年度第一學期第一次段考一年級自然科段考試題 

一、選擇題:(2 分/題；答案請畫在答案卡上)                  一年   班   座號:       姓名: 

1.對於植物細胞構造的敘述，下列何者錯誤？ (A)細胞壁位於細胞膜外，由纖維素組成 (B)細胞壁有保護與維持細胞  

  形狀的功能 (C)所有植物細胞都有葉綠體，可進行光合作用，製造葡萄糖 (D)液胞通常較大，可維持細胞形狀。 

2.關於細胞學說的敘述，何者正確？ˉ(A)細胞學說是由英國科學家虎克所提出ˉ(B)細胞學說是指細胞是由細胞核、 

  細胞膜和細胞質等基本構造所組成ˉ(C)細胞學說是指細胞是組成生物體的基本單位ˉ(D)單細胞生物不符合細胞 

  學說。  

3.實驗 2-1 細胞的觀察實驗中，下列何者與亞甲藍液有類似的用途？(A)濃食鹽水 (B)酒精 (C)碘液 (D)生理食鹽水。 

4.將洋蔥的表皮細胞分別浸泡在清水、生理食鹽水、濃糖水中，一段時間後在顯微鏡下觀察結果如下圖。則下列敘述 

何者錯誤？  (A)a 是浸泡在濃糖水處理所得  (B)b 是浸泡在生理食鹽水處理所得  (C)c 因有細胞壁，故膨脹但並 

不會破裂  (D)b 細胞無變化，故無任何水分滲透的現象。                                   

 

 

 

 

 

 

5. 有關顯微鏡操作的敘述，下列何者錯誤？ (A)在低倍鏡中找到目標物，而要改為高倍鏡觀察時，必須轉動旋轉盤 

   更換物鏡  (B)當發現鏡頭有灰塵時，可使用拭鏡紙擦拭  (C)拿取顯微鏡時以單手拿取，否則易導致顯微鏡不平 

   衡而翻落 (D)在觀察時若亮度不足，可調大光圈或使用反光鏡的凹面鏡。 

6. 上生物課時，老師說海水是無法直接飲用解渴的，其主要理由為何？ (A)海水對細胞而言濃度過高，會使細胞內 

的水分滲透出來  (B)海水因垃圾汙染含有微型塑膠  (C)海水中的鹽類、礦物質很多，但無法被人體吸收 (D) 

海水又鹹又苦，難以下嚥。 

7. 以下哪些為大氣的功能？(甲)減少隕石對地球撞擊的影響 (乙)直接或間接提供生物所需的能量 (丙)提供生物 

   呼吸的氣體 (丁)提供植物行滲透作用 (戊)維持地表溫度 (A)甲丙戊  (B)甲丙丁戊 (C)甲丙丁 (D)甲乙丙丁戊。 

8. 關於生物適應環境的方式，下列敘述何者錯誤？ (A)蝙蝠會發出超聲波利用回聲定位，以判斷周圍障礙物或獵物  

   的位置 (B)尺蠖外型類似樹枝藉以躲避獵食  (C)水筆仔種子會掉落在土中長成幼苗，度過缺氧的環境 (D)捕蟲 

   植物利用特殊的構造捕捉昆蟲，以補充含氮養分。 

9. 科學方法的步驟如下： (甲)觀察 (乙)提出問題 (丙)設計實驗 (丁)假說 (戊)參考文獻資料，其正確的研究順序 

   為何？ (A)甲乙戊丁丙 (B)甲乙丙丁戊 (C)甲乙丙戊丁 (D)甲丁乙丙戊。 

10.下列物體何者無法表現出任何的生命現象？ (A)茶葉蛋 (B)草履蟲 (C)夜鶯 (D)試管嬰兒。 

11.下圖是人體口腔皮膜細胞構造圖。以下敘述何者正確？ (A)甲是細胞壁  (B)乙是細胞質  (C)丙是葉綠體 (D)此

實驗不需要染色即容易觀察。 

 

 

 

 

 

12. 承上題，操作顯微鏡觀察口腔皮膜細胞時的正確順序為下列何者？(甲)轉動粗調節輪  (乙)蓋上蓋玻片  (丙)

咖啡攪拌棒的一端刮取口腔皮膜細胞，與載玻片上之亞甲藍液混合均勻  (丁)轉動細調節輪  (戊)在載玻片上滴

亞甲藍液。(A)戊丙乙甲丁 (B)戊丙甲丁乙  (C)乙丁戊丙甲 (D)乙丙戊丁甲。 

13. 下列有關生物學家及其貢獻，何者錯誤？(A)虎克是第一位描述細胞的科學家 (B)雷文霍克是第一位描述細菌的 

    科學家 (C)許旺與許來登共同發明了第一台複式顯微鏡 (D)菲可提出細胞皆由原來的細胞分裂而產生。 

14. 在教室上課的阿呆接近中午時間聞到午餐中心傳來的飯菜香味，根據此現象，以下敘述何者錯誤？ (A)這個香 

    味是由濃度高的地方往濃度低的地方移動 (B)這種現象是一種擴散作用 (C)一定要刮風，香味才能傳過來 (D)

此過程不需任何外力即可達到物質分子均勻分布的現象。 

 

 

第一頁【背面有題】 

a b c 



15.阿呆以複式顯微鏡觀察洋蔥的表皮細胞，下列依序是他的操作步驟： 

   步驟一：將顯微鏡的燈源打開及光圈調好 

   步驟二：將洋蔥鱗葉的凹面朝上，向下對折沿折斷處輕輕撕拉，露出表皮 

   步驟三：取下適當大小的表皮，攤平置於載玻片上的水滴中，傾斜 45 度角慢慢蓋上蓋玻片 

   步驟四：將玻片置於載物臺上，先選用最高倍的物鏡並轉動粗調節輪，找到表皮細胞 

   生物老師說，阿呆的實驗操作有很嚴重的錯誤，試問，在上述步驟中，錯誤的為哪一項，且應如何修正？ 

   (A)步驟二，應修正為：直接將洋蔥放到載物臺上 

   (B)步驟三，應修正為：置於亞甲藍液中染色，才能看到葉綠體 

   (C)步驟三，應修正為：直接由上方快速蓋上蓋玻片以減少標本中出現氣泡  

   (D)步驟四，應修正為：先用低倍物鏡觀察，先轉動粗調節輪找到表皮細胞，再轉動細調節輪使影像清晰 

 

※生物老師爲了慶祝今年教師節適逢週六可以放假，不顧自己在減肥放縱吃了一堆美食，包括(甲)七分熟菲力牛排  

   (乙)炸肥腸 (丙)手扒雞(全雞) (丁)黑鮪魚生魚片(戊)炭烤泰國蝦。試回答 16-18 題： 

16.其中哪一道美食的食材為生物的「器官」層次？ (A)甲乙丙丁戊 (B)甲乙丁 (C)甲丁 (D)乙。 

17.上述美食當中，可以攝取到大量纖維素的有幾道？ (A)0 (B)1 (C)2 (D)3。 

18.若依生物組成層次「簡單→複雜」，則下列排列，何者正確？(A)乙→戊 (B)乙→丁 (C)丙→丁 (D)丙→戊。 

19.下圖為某植物的下表皮，依據此圖，下列敘述何者錯誤？ (A)甲為表皮細胞具有保護作用 (B)乙為保衛細胞具有

保護作用 (C)丙為氣孔為氣體進出通道 (D)乙細胞比甲細胞多了葉綠體，可行光合作用。 

20.電影「聖母峰」改編自 1996 年的真實事件，描述兩組來自世界各地的登山隊伍，在嘗試攻頂「聖母峰」(海拔約 

8848 公尺)的途中遭到人類有史以來所面臨最險惡的暴風雪襲擊，在挑戰自我極限的逆境中生存，試問這些登山

者攻頂時，是否能發現其他生物的存在？ (A)可以，因為生物圈的範圍在海平面垂直以上 10000 公里內  (B)可

以，因為生物圈的範圍在海平面垂直以上 10000 公尺內 (C)不可以，因為峰頂風雪強勁沒有生物蹤跡  (D)不可

以，因為空氣稀薄的高山沒有生物可以生存。 

21.水晶寶寶不是生物，是因為它不會表現哪些生命現象？  (甲)生長；(乙)代謝；(丙)感應；(丁)生殖。 (A)甲乙 

   丙丁 (B)乙丙丁 (C)甲丙丁 (D)甲乙丙。 

22.下列哪一項不是生物維持生命所必需？ (A)水  (B)陽光  (C)空氣  (D)土壤。 

23.在實驗室中進行實驗時，須要先了解各個實驗器材的功能，以免在操作中發生危險或損毀器材，試問下列的操作 

   方式何者正確？  

   (A)        (B)    (C)        (D)   

 

24.蛋白質若欲通過細胞膜必須先經過「分解」變成小分子才能進出，試問此一過程是生命現象中的何者？（A）生長  

(B)感應  (C)代謝  (D)生殖。 

25.加熱藥品使用酒精燈時，搭配陶瓷纖維網，主要是因為？  (A)加熱的藥品可以均勻混合 (B)放在上面的器皿較穩 

固 (C)增加實驗裝置的美感 (D)可以均勻加熱。 

26.下列有關實驗室安全守則的敘述，何者錯誤？ (A)實驗室內禁止飲食 (B)如果皮膚不小心沾到化學藥品，應盡速 

   以大量清水沖洗 (C)使用有毒或高揮發性的藥品時，應在門窗緊閉的室內進行，避免危害他人 (D)實驗後的廢棄 

   液，應遵從老師指定，將其緩緩倒入的廢液桶中。 

 

第二頁【接續第三頁】 



27.下圖為物質通過細胞膜的模式圖，(Ⅰ)葡萄糖 (Ⅱ)礦物質 (Ⅲ)胺基酸 (Ⅳ)水 (Ⅴ)氧 (Ⅵ)二氧化碳。上述物質 

   哪些可藉由「甲」方式進出細胞？ (A)Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ (B)Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ (C)Ⅰ、Ⅲ、Ⅳ (D)Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ、

Ⅴ、Ⅵ。 

28.承上題，(Ⅰ)葡萄糖 (Ⅱ)礦物質 (Ⅲ)胺基酸 (Ⅳ)水 (Ⅴ)氧 (Ⅵ)二氧化碳。上述物質哪些可藉由「乙」方式進 

   出細胞？ (A)Ⅱ、Ⅳ、Ⅴ、Ⅵ (B)Ⅳ、Ⅴ、Ⅵ (C)Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ (D)Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ、Ⅴ、Ⅵ。 

29.下列有關生物圈的敘述，何者正確？ (A)所有的生物及其生存的環境合稱為生物圈 (B)生物圈的範圍是永遠固 

定不變的 (C)生物圈的生物均勻分布在各種環境中 (D)現今生物圈的範圍佔整個地球相當大的比例。 

 

※阿呆做一個簡單實驗，流程如下，試回答 30-32 題 

  (1)準備兩個大小材質一樣的容器 

  (2)分別裝等重量的小黃瓜片    

  (3)甲瓶加入 30 公克的鹽，乙瓶則不加    

  (4)兩瓶皆等力道搖晃 20 次，放置 40 分鐘    

  (5)甲瓶倒出 60 ml 的水，乙瓶 0 ml。 

30.這是屬於科學方法哪一個步驟？  (A)實驗 (B)提出假說 (C)參考文獻資料 (D)提出問題。  

31.下列敘述，何者為最適合此實驗的假說？ (A)生理食鹽水會使細胞脫水 (B)清水會使細胞脫水 (C)糖會使細胞脫 

   水 (D)鹽會使細胞脫水。  

32.關於此流程，下列敘述何者正確？  (A)步驟(2)「裝等重量的小黃瓜片」為操作變因 (B)步驟(3)「加入 30 公克 

   的鹽」為應變變因  (C)步驟(4)「搖晃 20 次」為控制變因  (D)步驟(5)「出水量」為操作變因。  

※下圖為某細胞結構圖，根據此圖回答 33-38 題： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

33.有生命中樞之稱，若去除，細胞會逐漸死亡？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)己。 

34.哪兩個構造具有維持細胞形狀的功能？ (A)甲庚 (B)甲丁 (C)己庚 (D)丁庚。  

35.何處能儲存水分、養分和廢物？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 

36.哪一個構造可以區隔細胞內外，並控制物質的進出？ (A)甲 (B)乙 (C)戊 (D)庚。 

37.何處為膠狀水溶液與各種胞器所組成，是細胞代謝作用的場所？ (A)甲 (B)乙 (C)戊 (D)庚。 

38.有關「丙」、「己」兩個構造，下列敘述何者正確？ (A)「己」存在所有植物細胞內 (B)「己」負責將養分轉換成  

   能量  (C)「丙」為製造葡萄糖的場所 (D)「丙」可利用養分行呼吸作用產生生存所需的能量。 

39.深海大王魷從出生到成熟，體型差異很大，試問主要是什麼原因造成此差異？ (A)細胞體積增大 (B)細胞數目增 

   加 (C)細胞製造分泌物增加 (D)細胞與細胞之間的間隔變大。 

第三頁【背面有題】 
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40.下列哪一種生物，單一細胞能執行的功能最少？ (A)新月藻 (B)細菌 (C)人類 (D)草履蟲。 

 

※下圖為實驗室常用的光學顯微鏡，根據此圖，回答第 41-45 題： 

 

 

 

 

 

 

 

 

41.下列代號與構造名稱配對，何者錯誤？(A)甲－目鏡  (B)丙－旋轉盤 (C)戊－粗調節輪 (D)壬－光圈。 

42.若以「辛」物鏡來觀察物體，則下列敘述，何者正確？ (A)與使用「丁」物鏡相比，能觀察到的細胞較大  (B) 

與使用「丁」物鏡相比，能觀察到的視野範圍較大  (C)光源相同時，與使用「丁」物鏡相比，視野較暗  (D)與 

使用「丁」物鏡相比，能觀察到的細胞數目較少。 

43.若在載玻片寫上如右圖的文字，放在此顯微鏡下觀察，所看到的影像為下列何者？   

 

(A) (B) (C) (D) 

 

44.若在載玻片寫上「大灣」，在顯微鏡視野下卻只看到「灣」。想看到「大」則應如何移動玻片？ (A)向左 (B)向右  

   (C)向上 (D)向下。 

45.下列哪個標本較不適合使用此顯微鏡觀察？(A)人體口腔皮膜細胞 (B)人體一根手指 (C)草履蟲 (D)新月藻。 

 

※下圖為實驗室常用的光學顯微鏡，根據此圖，回答第 46-49 題： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

46. 關於此顯微鏡構造的功能，何者正確？ (A)轉動 B 可以調整鏡筒雙眼距離 (B)轉動 C 可以讓雙眼能清晰見物 (C)  

    轉動 D 可以調整光線 (D)轉動 E 可以更換物鏡倍率。 

47. 若在載玻片寫上如右圖的文字，放在此顯微鏡下觀察，所看到的影像為下列何者？   

 

(A) (B) (C) (D) 

 

48. 若在載玻片寫上「大灣」，在顯微鏡視野下卻只看到「灣」。想看到「大」則應如何移動玻片？ (A)向左 (B)向右  

    (C)向上 (D)向下。 

49. 下列哪個標本較適合使用此顯微鏡觀察？(A)人體口腔皮膜細胞 (B)人體一根手指 (C)草履蟲 (D)新月藻。 

50. 阿呆到野外採集水筆仔標本，他觀察了保衛細胞、輸導組織、花、以及掉落長根的胎生苗。依組成層次「簡單→ 

    複雜」排列，下列哪一選項順序是正確的？(A)保衛細胞→輸導組織→胎生苗→花  (B)保衛細胞→輸導組織→花 

→胎生苗  (C)胎生苗→保衛細胞→輸導組織→花  (D) 胎生苗→花→保衛細胞→輸導組織。 

 

 

第四頁【試題結束】 


